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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА СТИМУЛЮВАННЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ І 

ТЕХНОЛОГІЧНИХ ІННОВАЦІЙ ЯК ОСНОВА ПОВОЄННОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ 

ЕКОНОМІКИ ЯПОНІЇ 

 

У поясненні природи та чинників стрімкого повоєнного економічного 

зростання Японії, що отримало назву «японського економічного дива», 

традиційно домінантну роль приписують політичному та економічному 

впливу західних інституцій та інноваційних технологій. Перетворення 

науки та технологічних інновацій через масштабне залучення іноземних 

технологій стало можливим, як стверджують дослідники технологічної 

історії Японії Юкіко Фукасаку (Fukasaku, 1992) та Том Ніколас (Nicholas, 

2011) та ін., завдяки тривалому історичному підготовчому етапу, 

впродовж якого всередині країни відбувався поступовий розвиток і сфери 

дослідництва загалом, і окремих наукових досліджень з різних напрямів.  

Історичні передумови післявоєнної модернізації економіки Японії 

Для розуміння того, як формувалися передумови технологічної 

модернізації та становлення сучасної структури японської економіки після 

ІІ Світової війни, варто озирнутися на економічну історію Японії, оскільки 

базис її технологічного розвитку було закладено кількома десятиліттями 

раніше. При цьому, як стверджують на підставі кількісного, історико-

емпіричного та компаративного аналізу Ю. Фукасаку (Fukasaku, 1992) та 

Т. Ніколас (Nicholas, 2011), на всіх етапах історичного розвитку вплив 

японських наукових відкриттів та винаходів на економічне зростання був 

набагато більшим, ніж зазвичай припускають у історичних джерелах.  

Дослідження національної історії розвитку винахідницької діяльності 

через вивчення чисельності промислових виставок, конкурсів 

винахідників та реєстрації патентів, на думку Т. Ніколаса, свідчить, що 

технологічний розвиток Японії у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. 

відбувався досить швидкими темпами порівняно з провідними країнами – 

США, Великою Британією та Німеччиною. Так, аналіз даних промислових 

виставок або конкурсів винахідників у 1886–1911 роках, що проводилися у 

47 префектурах Японії, засвідчив, що у цей період відбулося 8503 

конкурси, на яких було представлено 9,9 млн. наукових винаходів. Судді, 

оцінюючи наукові розробки та відкриття, присудили близько 1,2 млн 

призів, насамперед за винаходи у сферах, які могли убезпечити Японію від 

залежності від іноземних технологій. На конкурсах відбувалося не лише 

представлення нових винаходів, а й укладання угод на розробку 
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промислових зразків та об’єднання у команди для обміну інформацією 

самих винахідників, що сприяло розвитку і поширенню технологічних 

знань (Nicholas, 2011. Р. 272). Ці дані свідчать про традиційно високий 

рівень розвитку наукових досліджень у Японії та значний інтерес 

суспільства до поширення технологій. 

Водночас відбувалась активна робота щодо залучення іноземних 

технологій до Японії, підґрунтям якої на всіх історичних етапах була 

активна заохочувальна державна політика, націлена на модернізацію 

економіки. Ще у 1868 р., за даними Теси Моріс-Сузукі (Tessa Morris-Suzuki), 

урядом було розроблено регіональні програми інвестування в імпорт 

іноземних технологій, що мало на меті сприяння розвитку сучасних 

галузей промисловості і, зокрема, посилення військового потенціалу 

Японії (Morris-Suzuki, 1994. Р. 62–66). Урядові програми передбачали не 

лише імпорт нових технологій, а й залучення до організації виробництва 

іноземних спеціалістів. Створені у такий спосіб компанії заклали 

фундамент промислово-технічного розвитку Японії. Згодом ці компанії 

держава продавала приватним власникам.  

Водночас уряд активно підтримував розвиток внутрішньої сфери 

наукових досліджень та винахідницької діяльності – одним із провідних 

механізмів урядового заохочення була підтримка розвитку технічної 

освіти. Уряд опікувався відкриттям національних технологічних установ, 

інженерних факультетів у нових університетах та інших навчальних 

закладах для підготовки технічного персоналу для роботи у нових галузях 

(Maximizing, 1997). За урядової підтримки на базі галузевих асоціацій, 

префектурних лабораторій, технічних навчальних та дослідницьких 

закладів набула широкого розгалуження мережа винахідницької 

діяльності. З початку ХХ ст. в Японії швидко зростала чисельність 

інженерного персоналу, що було критично важливо для накопичення 

інноваційного потенціалу та технологічного розвитку країни: кількість 

підготовлених інженерів і техніків лише за перше десятиліття 1900 року 

збільшилась у понад утричі – з 700 до 2500 осіб (Maximizing, 1997).  

Пріоритетом державної політики було заохочення розвитку галузевих 

наукових досліджень. На більшості великих промислових підприємств 

були створені власні дослідницькі підрозділи (найбільш успішні – 

підрозділи на верфі Mitsubishi Nagasaki, компанії Hitachi).  

Значну роль в активному залученні іноземних технологій відіграло 

створення підприємств транснаціональних корпорацій, таких як Western 

Electric, General Electric і Ford Motor Company (Mason, 1992). При цьому 

діяльність великих промислових компаній була орієнтована на 
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залучення, адаптацію та вдосконалення імпортованих технологій 

(Fukasaku, 1992. Р. 197). 

Уже до кінця 1920-х років Японія мала значну промислову та 

технологічну інфраструктуру, яку оцінювали як четверту у світовому 

рейтингу за організацією та обсягом дослідницької діяльності (Holland, 

1928). Завдяки урядовій підтримці наукові дослідження і технологічні 

винаходи відіграли значну роль в індустріалізації Японії, що, хоч і 

розпочалася на десятиліття пізніше, ніж у більшості європейських країн, 

відбувалася досить стрімко. Як зазначає, Окадзакі Тецудзі (Okazaki 

Tetsuji), керуючись гаслом «Багата держава, сильна армія», з кінця XIX ст. 

і до початку Другої світової війни Японія «просувалася шляхом 

модернізації в різних аспектах життя країни» (Тэцудзи, 2015). Упродовж 

тривалого історичного періоду (з 1880 р. до Першої світової війни) ВНП 

Японії стабільно зростав у середньому 4–5% на рік. За показником 

величини ВВП на душу населення відбувалося поступове «скорочення 

розриву з результатами передових країн того часу – Великої Британії та 

Сполучених Штатів Америки. Якщо 1870 р. ВВП на душу населення 

становив трохи більше 23% і 30% від аналогічних показників Великої 

Британії та США відповідно, то безпосередньо перед початком війни на 

Тихому океані величина ВВП у розрахунку на душу населення досягла 

відповідно 42% і 41% від показників цих держав»  (Тэцудзи, 2015).  

Як наслідок, за рівнем розвитку сфери винахідництва порівняно із 

відповідною діяльністю та рівнем розвитку інноваційних технологій у 

індустріально-розвинених країнах до початку Другої світової війни Японія 

наблизилася до рівня прикордонних країн. Якщо у 1885 р. кількість 

патентів на душу населення в Японії становила лише 0,6% від рівня США, 

то у 1940 р. – вже 44% (Nicholas, 2011. Р. 272). При цьому, як свідчить 

Т. Ніколас, статистичний аналіз даних про реєстрацію патентів свідчить, 

що імпорт іноземних патентів у Японію був зовсім незначним порівняно з 

іншими промисловими країнами (Nicholas, 2011. Р. 272). 

Проте участь і поразка Японії у Другій світовій війні зупинила 

процес «наздоганяючого» зростання та «перекреслила всі досягнення 

японської економіки, яких вдалося досягти до кінця XIX ст., відкинувши 

її до рівня часів, що передували епосі модернізації і  змін» (Тэцудзи, 2015). 

Водночас саме стала національна традиція розвитку наукових 

досліджень та винахідництва заклала потужний фундамент 

технологічної модернізації економіки у період після Другої світової 

війни. 
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Наукове обґрунтування стратегії повоєнної  

відбудови економіки 

За рахунок активного використання досягнень науки та техніки 

повоєнне відновлення економіки характеризувалося стрімкими та 

динамічними економічними змінами, що, за твердженням Акіра Учіно 

(Akira Uchіno), за масштабами та наслідками можна порівняти з 

індустріальною революцією ХІХ ст. Аналіз економічних можливостей 

відновлення та підготовка програми реконструкції розпочалася ще до 

закінчення війни. У 1945–1946 рр. групою науковців було підготовлено 

фундаментальне дослідження «Основні проблеми відновлення економіки 

Японії», що розпочиналося як приватна ініціатива, але пізніше було взято 

за основу розроблення урядової програми відбудови.  

У 1946 р. командою японських вчених, економістів, інженерів та 

фахівців із різних галузей промисловості, яку очолював індустріальний 

лідер і майбутній прем’єр-міністр Японії Ейсаку Сато, на основі наукових 

підходів був розроблений план відбудови економіки, ціллю якого було 

швидке відновлення інфраструктури та створення умов для індустріальної 

перебудови та економічного зростання. Одним із ключових аспектів плану 

було застосування інноваційних технологій та наукових розробок у 

процесі відновлення інфраструктури та промисловості з метою мінімізації 

витрат та збільшення ефективності процесу реконструкції економіки.  

Для виконання плану було залучено значні фінансові та матеріальні 

ресурси, а також було задіяно команди науковців та інженерів для 

розробки нових технологій для кожної із ключових галузей виробництва 

та будівництва. Так, для швидкого відновлення житлового фонду було 

розроблено нові технології будівництва, зокрема будівництва 

багатоповерхових житлових будинків на основі змінних металевих 

каркасних конструкцій. Також у більшості галузей були впроваджені нові 

науково-обґрунтовані методи організації виробництва та ресурсоощадливі 

технології, що дало змогу підвищити енерго- та ресурсоємність 

виробництва та продуктивність праці.  

Визначивши стратегічним пріоритетом повоєнного відновлення 

досягнення економічної незалежності, Японія, окрім нагальних реформ 

(стабілізації валютного ринку, демонополізації економіки, проведення 

низки інституційних реформ), мала запровадити механізми збільшення 

платіжного балансу та посилення конкурентоспроможності національної 

продукції (Perez, 1998. Р. 130). Ці завдання можна було вирішити лише за 

рахунок масштабної модернізації економіки, що потребувало раціоналізації 
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виробничих процесів за рахунок залучення у виробництво наукових 

розробок, промислових винаходів та нових технологій. 

Значну роль у розвитку науки і впровадженні її досягнень у 

виробництво відіграла державна політика стимулювання технічної та 

технологічної модернізації промислового виробництва у приватному 

секторі. Пріоритетом модернізації було визначено впровадження у 

промислове виробництво принципів оптимізації, раціоналізації та 

ощадливого використання ресурсів, що мало на меті економію ресурсів, 

посилення конкурентоспроможності національної економіки у 

міжнародному поділі праці та зменшення негативних екстерналій 

господарських процесів для довкілля. Одним із провідних механізмів 

урядової політки у цьому контексті стало формування рамкових умов, 

інституційних норм та стандартів покращення якості товарів та послуг, 

підвищення ефективності використання ресурсів, раціоналізації 

управлінських процесів. 

У перше повоєнне десятиліття була науково обґрунтована та 

законодавчо визначена низка правових норм, що сформували підґрунтя 

національної системи ощадливого використання ресурсів. Так, було 

кодифіковано норми видобутку корисних копалин, стандартизації та 

маркування сільськогосподарської продукції і деревини, використання 

хімічних добрив у сільському господарстві, захисту природних територій, 

дикої природи, водних та лісових ресурсів. Державна підтримка стратегії 

ощадливого використання ресурсів знайшла відображення в урядових 

програмах структурно-технологічної модернізації, а також у реалізації 

бізнес-стратегій ресурсозаощадження та впровадження природозбе-

рігаючих інновацій, що набули загальносвітового поширення у 

міжнародній практиці організації та управління бізнесом. 

У 1949 р. при Міністерстві міжнародної торгівлі та промисловості 

(MVTP) було створено дорадчий орган – Раду з раціоналізації 

промисловості, основним завданням якої було розроблення основних 

напрямів раціоналізації виробництва та організація обміну ідеями між 

представниками всіх заінтересованих сторін (уряду, ділових кіл, 

профспілок). На початку 1951 р. Рада опублікувала програмний документ 

«Основні напрями політики раціоналізації виробництва в Японії», де було 

визначено механізми підвищення ефективності японських промислових 

підприємств, що передбачало зокрема: модернізацію виробництва та всієї 

системи управління підприємством, включно із контролем якості 

продукції; підвищення якості сировини і матеріалів; стандартизацію 
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виробничих процесів і обладнання; розширення імпорту нової техніки і 

технологій.  

Трансфер іноземних технологій як чинник пришвидшеної 

модернізації економіки 

З огляду на те, що у післявоєнний період за рівнем розвитку 

прикладної науки і техніки Японія значно відставала від індустріально 

розвинених країн світу, а прискорення розвитку науки внутрішніми 

ресурсами вимагало значних витрат і, головне, багатьох років, що 

загрожувало затримкою економічного розвитку, на початковому етапі 

відбудови основний акцент урядової політики було зроблено на залученні 

передових досягнень науки та високих технологій із західних країн, де 

стрімкий науково-технічний прогрес і винахідництво були результатами і 

побічними продуктами систематичних наукових розвідок у довоєнний 

період та у роки війни.  

Економічно відстала Японія використала трансфер та впровадження 

апробованих країнами – лідерами передових технологій та інновацій як 

джерело стрімкого технологічного зростання економіки. Таким чином, як 

стверджує О. Тецудзі, суттєве відставання рівня технологічного розвитку 

від передових технологічних країн світу відіграло певну позитивну роль у 

процесі модернізації Японії (Тэцудзи, 2015). 

Провідним механізмом запозичення, модифікації та поглинання 

іноземних технологій стала інтервенціоністська урядова промислова 

політика, що відіграла роль акселератора інноваційного зростання. За 

твердженням А. Учіно, активне запозичення та впровадження у 

виробництво іноземних технологій були наслідком системної і 

самодостатньої політики уряду у відповідь на міжнародні політичні 

стимули та виклики технологічного прогресу (Uchіno, 1969. Р. 407).  

З метою залучення іноземних технологій для модернізації 

виробництва приватних компаній пріоритетних галузей були застосовані 

різні механізми урядового протекціонізму: дотації з державного бюджету 

та пільгове оподаткування підприємств задля стимулювання інвестицій в 

обладнання та експорт; знижені ввізні мита і ставки податку на основні 

засоби для категорії машин і обладнання, необхідних для модернізації 

виробничого апарату; часткове звільнення від оподаткування доходів від 

експорту. Правову базу для впровадження іноземних технологій 

забезпечили Закон про контроль над іноземною валютою та зовнішньою 

торгівлею (1949) та Закон про іноземні інвестиції (1950). Останній 

передбачав схвалення урядом прямих іноземних інвестицій, а також 

технологічних угод, які діяли понад один рік. У перші повоєнні роки, 
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запровадивши обмеження на імпорт більшості стратегічних продуктів, 

уряд розробив систему заходів щодо стимулювання імпорту інноваційних 

продуктів (ноу-хау та технологій), високотехнологічного обладнання та 

матеріалів для модернізації промисловості. 

Одним із найбільш успішних результатів використання іноземних 

технологій став стрімкий розвиток суднобудування, що було підтримано 

урядовими преференціями у вигляді доступу до дефіцитної іноземної 

валюти та фінансування під низькі відсотки (Kent, 1993).  

Водночас уряд запровадив спеціальні режими діяльності іноземних 

компаній, що передбачало заохочення їх участі у розвитку стратегічних 

галузей національного виробництва. Так, в обмін на доступ японських 

суднобудівельників до американських виробничих технологій 

суднобудівельній компанії National Bulk Carrier Company (США) було 

дозволено тимчасово використовувати колишній японський військово-

морський судноремонтний комбінат у Куре (Maximizing, 1997). Завдяки 

цьому японські корабели в короткий термін опанували ключові для 

зростання галузі інноваційні технології зварювання металевих 

конструкцій і «блочного» будівництва. В результаті технічної та 

технологічної модернізації суднобудування японські компанії скориста-

лися перевагами сприятливого внутрішнього та міжнародного ринкового 

середовища і вже у 1965 р. зайняли більшу його частину (65%) за обсягами 

виробництва транспортних суден (Morris-Suzuki, 1994. Р. 186). 

Використання нових матеріалів та технологій, запозичених із західної 

практики, дозволило підвищити продуктивність та якість виробництва, 

істотно зекономивши при цьому на процесі технологічної модернізації. 

Одним із найбільш успішних модернізаційних проєктів стало запро-

вадження технології прокатки у японській сталеливарній промисловості, 

що уможливило заощадження витрат на будівництво, експлуатацію та 

енергоресурси: економія становила близько 30% витрат порівняно з 

технологіями, що вимагають нового будівництва, наприклад, для 

агломерації, виплавки металу у доменних печах чи за рахунок конвертерних 

процесів у безперервному режимі виробництва чавуну і сталі.  

Як і в суднобудівній промисловості, «процес імпорту та вдосконалення 

цієї критично важливої технології характеризувався активною роллю 

уряду в організації процесу імпорту та погодження сприятливих 

ліцензійних угод». Завдяки урядовій підтримці та реалізованій бізнесом 

стратегії залучення іноземних технологій Японія як у металургійній, так і в 

суднобудівній промисловості змогла «розвіяти уявлення про те, що 
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володіння сировиною є необхідною умовою лідерства у виробництві 

готової продукції»  (Maximizing, 1997). 

У перші повоєнні роки західні компанії-інноватори не сприймали 

японських контрагентів як потенційних конкурентів і тому продавали їм 

промислові патенти і ліцензії досить дешево. У 1950–1970 рр. японськими 

компаніями було придбано понад 15 тис. патентів і ліцензій (переважно у 

США). Японці творчо доопрацьовували і, що найголовніше, швидко 

впроваджували у виробництво імпортовані технології, що сформувало 

умови для пришвидшеної технологічної модернізації економіки. Так, 

переломним моментом у розвитку всесвітньовідомої сьогодні компанії 

Sony стало придбання у американської компанії Western Electric патенту на 

напівпровідниковий транзистор. Американці винайшли транзистор, але не 

знаходили йому застосування. Засновники Sony Масару Ібука та Акіо 

Моріта придбали патент за 25 тис. дол. і вперше у світовій практиці 

застосували винахід для виробництва радіоприймачів, що кардинально 

змінило технологію та перебіг розвитку всієї галузі і вивело японську 

промисловість у лідери на світовому ринку напівпровідників. Стрімкий 

розвиток галузі напівпровідників став ще одним прикладом, 

продемонстрованим японською промисловістю, що змогла накопичити 

досвід і підвищити продуктивність за підтримки зовнішньоторговельної 

політики уряду.  

Створення науково-технічного потенціалу за рахунок трансферу 

західних технологій обійшлося Японії всього в 78 млрд дол. США, причому 

сформований він був у досить короткі терміни порівняно з періодом, який 

пройшли західні країни. Економічна ефективність японської стратегії 

інвестування у розвиток наукового потенціалу національної економіки 

оцінюється сьогодні від 400% по народному господарству загалом, і до 

1800% по окремих галузях. Таким чином, суттєве відставання рівня 

технологічного розвитку від передових технологічних країн світу 

відіграло певну позитивну роль у процесі модернізації Японії (Тэцудзи, 

2015). При цьому, як стверджує Ю. Фукасаку, саме японська національна 

традиція розвитку наукових досліджень та організації винахідницької 

діяльності уможливила «накопичення технологічних можливостей для 

полегшення засвоєння та вдосконалення іноземних технологій» (Fukasaku, 

1992. Р. 197). 

На межі 1960–1970 рр. західні країни почали відмовлятися від експорту 

технологій та ноу-хау до Японії, але до цього часу в країні вже була створена 

власна база НДДКР. У подальший період, як відзначає Ю. Фукасаку, 

«технологічний потенціал Японії накопичувався завдяки внутрішнім 
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дослідженням і розробкам, які відіграли значну роль у сприянні засвоєнню 

імпортованих технологій» (Fukasaku, 1992. Р. 197). Значну роль у цьому 

відіграла традиція національного бізнесу – розвивати дослідницьку 

діяльність у межах певних галузей та вдосконалювати імпортовані 

технології під власні потреби. При цьому, поряд із трансфером технологій у 

вузькому виробничому сенсі, Японія активно залучала із західної практики 

технології організації та оптимізації бізнесу, розвиваючи галузеві 

інтеграційні зв’язки та співпрацю між компаніями у сфері досліджень і 

розроблення нових технологій. Як наслідок, активне просування нових 

технологій у межах галузевих асоціацій та жорстка конкуренція між 

фірмами підвищили ефективність і прискорили їх впровадження та, 

відповідно, модернізацію виробництва (Maximizing, 1997). Як наслідок, 

трансфер західних технологій у поєднанні із висококонкурентним 

характером ринку та високою якістю робочої сили став найважливішим 

чинником «японського економічного дива» (Uchіno, 1969). 

Внутрішня політика розвитку науки та винахідництва 

Поряд із заохоченням трансферу західних технологій одним із 

провідних механізмів урядової політки стала підтримка розвитку 

наукових досліджень та дослідницької діяльності всередині країни як у 

межах окремих компаній, так і на платформі державних науково-

дослідницьких центрів. Одним із провідних напрямів урядової 

промислової політики у цьому контексті стала безпосередня участь 

держави у НДДКР і стимулювання науково-дослідної діяльності у 

приватних компаніях через сприяння розвитку та фінансування 

кооперативних НДДКР. Починаючи з 1959 р., коли Міністерство 

міжнародної торгівлі та промисловості у партнерстві з 

авіабудівельниками ініціювало проєкт створення турбогвинтового літака 

YS-11, розпочалась широка програма підтримки кооперативних 

досліджень і розробок у промисловості. Усі значні кооперативні науково-

дослідні проєкти, які спільно реалізовували різні компанії, об’єднувались у 

науково-дослідні консорціуми, створені з різним ступенем участі уряду. У 

1961 р. було затверджено урядову стратегію сприяння спільним зусиллям 

у галузі досліджень і розробок.  

Для залучення науки у процес відбудови та модернізації економіки у 

1952 р. було створено науково-дослідну організацію – Японську агенцію 

промислової науки та технологій (Japanese Agency for Industrial Science and 

Technology, AIST), метою якої було сприяння розвитку науки та 

впровадження у виробництво нових технологій, що збільшують 

продуктивність та ефективність промислового сектора.  
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Агенція стала спадкоємцем створеної при Міністерстві сільського 

господарства і торгівлі у 1882 р. Геологічної служби Японії, що опікувалась 

розвитком дослідницько-винахідницького сектора. Кілька національних 

дослідницьких інститутів, які були створені пізніше, також були 

реорганізовані в Агенцію промислової науки та технологій. 

Діяльність Агенції мала непересічний вплив на розвиток інноваційної 

сфери економіки. Науковцями AIST було розроблено і впроваджено низку 

нових технологій виробництва, таких як: техніка лакування виробів «лак 

Тамамуші», спосіб виробництва карбоксиметилцелюлози, конструкція 

дерев’яного літака «Хірю», водневий газовий компресор високого тиску з 

метою виробництва легкої нафти, технологія виробництва найбільшого 

феритового монокристала, перший в Японії транзисторний комп’ютер 

ETL-MARK IV, метод формування опуклості під тиском рідини для 

металевих труб, який не потребує механічної обробки, вуглецеве волокно 

на основі PAN. 

Після реорганізації Агенції у 1960–1969 рр. акцент в її діяльності було 

зроблено на впровадженні у виробництво інноваційних технологій, 

зокрема, науковцями AIST було розроблено технологічні параметри та 

апробовано виробництво першої в Японії напівпровідникової інтегральної 

схеми, технологію виробництва натурального підсолоджувача з 

використанням глюкозоізомерази, обладнання електронної експозиції 

променя, що використовується у виробництві ультра-БІС. Метою 

діяльності AIST було розроблення нових технологій, задля чого 

організація проводила широкий спектр наукових досліджень та розробок у 

галузях матеріалознавства, хімії, біології, енергетики. Агенція в дещо 

видозміненій формі функціонує і до сьогодні, зосередившись на 

розробленні нових матеріалів, які використовують у автомобільній та 

авіаційній галузях та допомагає промисловим компаніям впроваджувати 

інноваційні технології у виробництво. 

З огляду на необхідність розвитку експортоорієнтованого виробни-

цтва, одним із важливих урядових механізмів стало розроблення та 

впровадження його наукових стандартів та якості, що зумовило 

підвищення конкурентоспроможності японських товарів на міжнародному 

ринку і дало змогу збільшити обсяги експорту високотехнологічних 

продуктів, таких як кораблі, автомобілі, сталь та пластмаси.  

Важливою складовою плану реконструкції стало заохочення 

приватного сектора до використання наукових знань та досвіду провідних 

науковців та експертів з різних сфер із США та Європи, що навчали та 

консультували місцевих спеціалістів. Так, всесвітньовідома сьогодні 
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система управління якістю виробництва т.зв. цикл Демінга, або цикл PDCA 

(від англ. «Plan-Do-Check-Act» – «Планування – Виконання – Перевірка – 

Вплив») – була запроваджена на японських підприємствах на основі 

консультацій американського спеціаліста з управління та статистичного 

аналізу В. Едварда Демінга. Запропонований Демінгом підхід ґрунтувався 

на методі статистичного контролю якості на підприємствах, що 

передбачав аналіз послідовних етапів виробничого процесу та відповідне 

коригування його результатів задля підвищення якості продукції, економії 

ресурсів та зниження собівартості виробництва. Головним інструментом 

аналізу та виявлення причин, що знижують економічну ефективність 

виробничого процесу, були контрольні карти. 

Широке впровадження цього методу на японських підприємствах 

Toyota, Fuji, Sony та ін. істотно підвищило не лише рентабельність 

японського промислового виробництва, а й ефективність макроеко-

номічних процесів і сьогодні вважається одним із важливих чинників 

«японського економічного дива». Найбільш успішно цей метод був 

застосований та адаптований у компанії Toyota, що, поєднавши, 

запроваджену головою ради директорів Toyota Spinning and Weaving Таїті 

Оно виробничу концепцію, націлену на повне виключення втрат 

виробництва, та розроблені американським статистиком принципи 

постійного і безупинного вдосконалення виробництва та обслуговування, а 

також організації навчання на робочому місці, вдосконалила метод Демінга 

та розробила власну систему контролю якості виробництва. Завдяки 

успіхам цієї компанії в оптимізації виробничих процесів сьогодні у світовій 

практиці менеджменту цей метод найчастіше асоціюється саме з брендом 

Toyota. Сам В.Е Демінг, який активно сприяв відродженню японської 

промисловості, у 1980-х роках визнав, що запропонований ним метод став 

потужним чинником модернізації японських компаній (зокрема 

автомобілебудівних), завдяки чому вони фактично виштовхнули з ринку 

американських конкурентів. 

Як бачимо, впровадження апробованих передовими країнами 

технологій та інновацій економічно відстала Японія використала не лише 

як джерело стрімкого технологічного зростання економіки, а й як 

механізм посилення конкурентоспроможності національного виробни-

цтва. Важливою передумовою успіху стало те, що запозичення та 

впровадження іноземних технологій у японській практиці не було 

процесом простого повторення, «західні інтродукції не протиставлялися 

величезній кількості місцевих практик і норм, а тісно взаємодіяли з ними». 

І, що найбільш важливо, – результатом цього процесу стала поява нових 
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«гібридних» технологій (Nicholas, 2011. Р. 272). Японські компанії не 

просто імплементували, а модифікували й адаптували іноземні технології 

та західні інституційні норми під внутрішні потреби та завдання 

забезпечення національної незалежності. 

Значну роль у процесі впровадження наукових розробок та 

інноваційних технологій у виробництво післявоєнної Японії відіграв 

розвиток системи національної вищої освіти, основна увага в якій 

традиційно приділяється інженерній та природничій освіті. 

Наслідки впровадження наукових підходів та новітніх технологій  

для економічного розвитку Японії 

За активної підтримки уряду японські приватні компанії залучали і 

модернізовували іноземні технології, а науковці та інженери розробляли 

нові винаходи й методи організації виробництва, що базувалися на 

технологічних інноваціях та автоматизації процесів виробництва. У перші 

ж повоєнні роки Японія розпочала масштабне використання конвеєрних 

ліній, що значно збільшило продуктивність праці та зумовило зростання 

ефективності промислового виробництва, що дало Японії змогу стати 

лідером у таких галузях, як електроніка та автомобілебудування.  

Водночас було здійснено значні інвестиції у розвиток енергетичного 

сектора, завдяки чому розроблено та впроваджено у виробництво нові 

методи енергозабезпечення, такі як атомна та вітрова енергетика, що 

зумовило зростання ефективності енергетичної галузі та зменшення 

залежності Японії від імпорту нафти та інших енергетичних ресурсів. 

Як наслідок, японські винаходи дедалі більше витісняли іноземні 

технології у ключових сферах промисловості, таких як судно-, машино-, 

автомобіле- та авіабудування, важка металургія, хімія, електроніка, 

вимірювальні прилади, оптика. При цьому, як підкреслює Т. Ніколас, 

японські винаходи були настільки ж технологічно значущими, як і 

винаходи, запатентовані британськими та німецькими винахідниками в 

цій країні, що свідчить про високу результативність та якість внутрішньої 

винахідницької діяльності (Nicholas, 2011. Р. 272). 

Використавши новітні технології та наукові розробки як основу 

відбудовних процесів, Японія забезпечила стрімке економічне піднесення і 

стала одним із лідерів галузі автомобільної та електронної промисловості, 

а також досягла значних успіхів у виробництві сталі та інших важких 

металів. Наукові дослідження та створені на їх основі технології відіграли 

важливу роль у подальшій розбудові модерної структури та 

високотехнологічної інфраструктури економіки Японії. Так, японськими 

інженерами була розроблена модель високошвидкісного поїзду 
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Shinkansen, здатного розвивати швидкість до 580 км/год і функціонувати 

у складних геологічних умовах землетрусів і тайфунів. Перша лінія 

швидкісної магістралі Токайдо Сінкансен протяжністю 515 км була 

відкрита між Осакою і Токіо у жовтні 1964 р. Поїзд був не лише швидким, а 

й безпечним та відзначався високим рівнем енергоефективності.  

Зрештою нагромадження наукових знань та модернізація виробни-

цтва зумовили такий рівень технологічної складності національного 

виробництва, що забезпечив істотне зростання його конкурентоспро-

можності на міжнародному рівні (Fukasaku, 1992. Р. 197). Завдяки 

запровадженим новим технологіям та інноваціям наприкінці 1950-х років 

складні машини та інструменти посіли більшу частку загального обсягу 

експорту: в 1960 р. обсяги експорту важкої промисловості відносно 

загального експорту становили 43,7%, а в 1968 р. зросли до 67,9% 

(Uchіno, 1969. Р. 408). Зростання попиту на високотехнологічну та якісну 

японську продукцію простимулювало збільшення частки Японії у 

світовому експорті – з 1,5% у 1950 р. до 6,2% у 1968 р. (Uchіno, 1969. Р. 407). 

Відповідно у структурі національної економіки зросла вага експортної 

продукції. Впродовж періоду післявоєнного відродження Японія 

демонструвала один із найбільших серед промислово розвинених країн 

світу темпів реального приросту ВНП: у 1947–1954 р. – 8,8%, у 1955–1964 

р. – 10,1% та 1965–1968 – 11,0% (Uchіno, 1969. Р. 407). 

Нові технології не лише уможливили швидку відбудову за рахунок 

розвитку високотехнологічних секторів та сегментів економіки, а й 

відіграли важливу роль у розвитку її національної культури та сприяли її 

комерціалізації та капіталізації. Завдяки новим технологіям традиційні 

надбання національної культури були використані як основа для 

створення високоякісних та технологічно складніших інноваційних 

культурних продуктів. Так, наприклад, середньовічна японська традиція 

оформлення народних оповідань у формі шовкових або паперових сувоїв з 

розповідями та кольоровими ілюстраціями (емакімоно), була використана 

як основа для потужного розвитку японської аніме- та комікс-індустрії, що 

завоювали популярність і стали висококонкурентними галузями на 

світовому ринку.  

Таким чином, розвиток науки та винахідницької діяльності у 

повоєнний період був забезпечений кількома важливими чинниками, а 

саме: 1) політикою центрального уряду, що заохочувала впровадження та 

поширення іноземних технологій шляхом мінімізації ризиків для 

приватного сектора, стимулювання попиту та забезпечення розвитку 

освітньої та іншої інфраструктури; 2) сильним конкурентоспроможним 



Частина 2. Роль держави у повоєнній реконструкції економіки… 

109 

приватним сектором, сприйнятливим до нових технологій і здатним їх 

вдосконалювати; 3) політичним та ідеологічним кліматом, який 

уможливив досягнення консенсусу щодо національних імперативів і 

гнучкості політичних підходів до їх виконання (Maximizing, 1997). 

Висновки. Використання науки та винахідницької діяльності як 

ключового ресурсу економіки у повоєнний період стало продовженням 

традиції попереднього історичного тренду, що свідчить про існування у 

Японії сталої національної моделі технологічного розвитку, який 

упродовж всієї економічної історії Японії був нерозривно пов’язаний із 

міжнародним трансфером технологій та винаходів, що відбувався за 

активної підтримки держави. Ключовою передумовою успіху 

модернізаційного процесу стало те, що Японія вже мала належно 

підготовлений фундамент модернізації, зокрема, були достатньо 

розвинені інфраструктура наукових досліджень та власні технології, в т.ч. і 

необхідні організаційні умови для забезпечення оперативності трансферу 

іноземних технологій, їх впровадження та адаптації під потреби та 

можливості внутрішнього виробництва.  

Використовуючи інноваційний потенціал іноземних технологій, 

стратегія повоєнної відбудови була орієнтована насамперед на зміцнення 

фундаменту внутрішньої сфери інноваторства – науки, винахідництва та 

вищої освіти. Завдяки синергії потенціалу внутрішніх та зовнішніх 

інноваційних ресурсів ключовим механізмом модернізації японської 

економіки стала модифікація запозичених технологій та створення на їх 

основі додаткових власних наукових та науково-дослідницьких розробок.  

Важливу роль у реалізації інноваційного потенціалу нових технологій 

відіграли специфічні риси господарської культури та менталітету японців, 

насамперед – заповзятливість, висока дисципліна, економічна активність 

та адаптивність. Стрімка модернізація виробництва у поєднанні із такими 

перевагами національної економіки, як традиційно високий рівень 

наукових досліджень та сприйнятливість до інновацій, дешева робоча 

сила, висока працездатність та схильність японців до дисципліни, що 

зумовило підвищення продуктивності праці та зменшення собівартості 

продукції, забезпечили швидке економічне піднесення. 

Стратегія повоєнної відбудови Японія на засадах модернізації і 

використання науки та інновацій як ключових ресурсів економічного 

зростання перетворила країну, що тривалий час була імпортером західних 

технологій, на одну із найвпливовіших на світовому ринку країн та 

найбільшого світового експортера, насамперед експортера новітніх 

технологій. При цьому найбільший інтерес у потенційних реципієнтів 
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японських продуктів сьогодні викликає сама модель інноваційного 

розвитку, в якій оптимально збалансовані ендогенні та екзогенні чинники 

модернізації. Це питання є актуальним і для України, яка у процесі 

повоєнної відбудови може скористатись успішним досвідом модернізації 

та економічного зростання Японії, зробивши акцент на трансфер 

іноземних технологій, їх модифікацію до потреб внутрішнього 

виробництва та активний розвиток і впровадження власних інновацій. 
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